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Summary. The cognitive development of preschoolers is a priority goal in kindergarten 

activities. In order to achieve this objective, it is necessary that the activity in the group room be 

completed by activities on the kindergarten field. The experience gained live is decisive for their 

future: the things thus learned, at an early age, are permanently imprinted, and the "lessons" 

learned in and from nature have a role in shaping the child's development. Kindergarten 

activities give the child more than just an understanding of nature, they give him better health 

and better coordination. 
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Dezvoltare cognitivă a preșcolarilor este  determinată  de organizarea unui mediu de 

învățare antrenant, mobilizator de energii creative și emoții constructive. Este recunoscut faptul 

că învățarea în cadrul grădiniței se realizează cu predilecție în sala de grupă, acțiunea copiilor cu 

elemente din  mediul înconjurător, bogat în experiențe de învățare, fiind redus. Considerăm că 

mediul de învățare trebuie să faciliteze organizarea unor activități de învățare și sprijin reciproc, 

folosind o varietate de instrumente și resurse de informare în contextul eforturilor de realizare a 

finalităților de învățare. Spațiile în aer liber în cadrul instituției de învățământ și resursele 

comunitare constituie elemente valoroase ale unui mediu propice învățării, insuficient 

valorificate. 

Din perspectiva dezvoltării ontogenetice, este necesară evidențierea unui aspect foarte important 

și anume: nu simpla prezență sau absență a factorilor de mediu este relevantă, ci măsura, maniera 

și rezonanța interacțiunii dintre acei factori și individul uman. Altfel spus, un factor de mediu 

prezent, dar neutru ca acțiune sau indiferent subiectului uman, este lipsit de relevanță din 

perspectiva dezvoltării. Condiția dezvoltării este ca factorul să acționeze asupra individului, care, 

la rândul său, să reacționeze, intrând în interacțiune cu lumea înconjurătoare.   

Perioada preșcolarității reprezintă vârsta specifică unor  schimbări absolut majore în viața 

copilului și este, ca atare, perioada în care se stabilesc și chiar se consolidează o serie foarte 

importantă de trăsături absolut fundamentale care țin exclusiv de personalitatea precum și de 

psihicul copilului. Dacă ar fi să sintetizăm contribuțiile acestui stadiu la dezvoltarea cognitivă 

generală a ființei umane, ar trebui să reținem, mai ales, următoarele aspecte [1, p. 131-132]: 

exuberanța motorie și senzorială, care facilitează considerabil adaptările; creșterea autonomiei în 

plan practic, prin formarea a numeroase deprinderi de autoservire și de mânuire a obiectelor; 

dezvoltarea proceselor psihice complexe care schimbă caracteristicile comportamentului 

copilului, lărgind posibilitățile de anticipare și organizare ale acestuia; mare curiozitate și sete de 

cunoaștere, care stimulează activitățile exploratorii și îmbogățesc experiența personală; formarea 
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unei conștiințe morale primare care sporește capacitatea copilului de adaptare la mediul social; 

constituirea bazelor personalității și accentuarea aspectelor individualizatoare.  

La finalul acestei perioade devine cât se poate de vizibilă importanța efectivă constituirii 

temeliei dezvoltării activității de ordin cognitiv precum și creionarea tuturor caracteristicilor de 

personalitate care își pun astfel foarte puternic amprenta pe toate conduitele ulterioare.  

Copilul aflat la vârsta preșcolară traversează așadar o perioadă a explorării, prin lărgirea 

efectivă a contactului ori cu mediul de tip social precum și cultural, din care poate asimila astfel 

diverse tipuri de modele de viață care determină astfel la rândul acestora o adaptare tot mai 

activă la condiția umană; el învață prin interacțiunea cu  lumea înconjurătoare care îi favorizează  

dezvoltarea sub toate aspectele. Prin explorarea  mediului, copilul trăiește experiențe valoroase și 

fiecare acțiune  în mediul natural implică atât procese cognitive, trăiri afective,  capacități 

operaționale și motrice. 

Procesele psihice implicate în dezvoltarea cognitivă a preșcolarului sunt: gândirea, 

limbajul, memoria, atenția, imaginația- aflate în relație de interdependență și determinare 

reciprocă. 

Gândirea are rolul de a orienta și de a conduce toate celelalte procese și funcții psihice. 

Dezvoltarea gândirii copilului preșcolar „este profund influențată de mai mulți factori, cum ar fi: 

lărgirea experienței cognitive, formele de activitate mai diverse, implicarea sa în jocuri din ce în 

ce mai complexe și îndeosebi de dezvoltarea limbajului, care favorizează comunicarea cu adultul 

și, implicit, asimilarea de noi cunoștințe." [4, pp.831-843] 

Cu toate acestea însă, gândirea copilului are caracter intuitiv, este simplistă, rămâne încă 

limitată în cadrul datelor percepției și se orientează după anumite caracteristici concrete. 

Până la vârsta de 5 ani, „copilul prezintă o gândire preoperatorie, după care se instalează o 

gândire concret operatorie, atunci când se trece de la o gândire concretă, situativă, egocentristă, 

la forme de gândire mai complexe‖ [1, 84]. 

Cel mai important aspect este cel al gândirii cauzale, atunci când copilul după ce 

analizează începe să pună întrebări referitoare la motivele și scopul acțiunii, motiv pentru care 

trebuie orientat de adult, pentru a înțelege și a putea deosebi legăturile cauzale ale lucrurilor, ale 

fenomenelor, ale succesiunii evenimentelor etc. Un alt aspect important al gândirii preșcolarului 

este reprezentat de capacitatea sa de formare de noțiuni, care este influențată și facilitată de 

dezvoltarea limbajului. 

Spre finalul perioadei preșcolare se vor contura toate operațiile gândirii: analiza, sinteza, 

generalizarea, abstractizarea, comparația, concretizarea, dar utilizarea lor va depinde de 

cunoștințele disponibile la acel moment. 

Limbajul este strâns legat de evoluţia gândirii copilului, acesta reușind să efectueze 

generalizări și abstractizări  ca urmare a explorării și îmbogățirii raporturilor sale cu 

realitatea înconjurătoare. Interiorizarea  limbajului apare în jurul vârstei de 5 ani, copilul 

fiind capabil să planifice mintal activitatea și să își valorifice capacitatea reglatorie, ca  

fundament al gândirii. Constatăm preponderența limbajului situativ, care se îmbogățește 

progresiv ca urmare a experiențelor sociale, de cunoaștere și comunicare la care participă. 

Astfel, își face apariția limbajul contextual, „care presupune o utilizare adecvată și 

suficientă a mijloacelor verbale pentru a comunica și a fi înțeles, independent de situația de 

comunicare [idem, p.154]  
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Memoria se află într-o foarte strânsă legătură cu toate celelalte tipuri de procese psihice; 

materialul care se fixează și înmagazinează în cadrul memoriei provine de fapt din contactul 

tuturor organelor de simț cu realitatea cotidiană, evidențiind astfel relația existenta dintre 

memorie și toate procesele senzoriale. În acest context, memoria nu reprezintă doar simpla 

acumulare și stocare a tuturor informațiilor de memorat, ci implică și prelucrarea și chiar 

interpretarea acestora, ceea ce semnifică de fapt că memoria face de fapt apel la gândire, la 

rațiune, și la toate operațiile sale specifice; nu se reține astfel și nici nu se reactualizează orice fel 

de informație, ci doar ceea ce produce cu adevărat plăcere, corespunde unor anumite dorințe și 

aspirații, fapt care evidențiază astfel foarte clar relația existentă dintre memorie și mecanismele 

de tip afectiv–motivaționale. [5] 

          Imaginaţia copilului preşcolar cunoaşte în această perioadă o evoluție deosebită, susținută 

de dezvoltarea memoriei ce conservă din ce în ce mai bine experiența personală. Trăirile afective 

sunt motorul dezvoltării imaginației, ceea ce stârnește interesul și are semnificație pentru copil 

amplifică potențialul imaginativ și creativ. O altă însușire a  imaginației este conexiunea  cu 

percepția  și experiența concretă, care, la această vârstă, se exprimă  în eternul „DE CE?‖ 

          Atenţia, ca drept fenomen psihic de activare selectivă, de concentrare şi de orientare a 

energiei psihonervoase în vederea desfăşurării cât mai optime a activităţii psihice, cu deosebire a 

tuturor proceselor senzoriale şi cognitiv-logice, capătă astfel în preşcolaritate un tot mai 

pronunţat caracter activ şi selectiv, îşi măreşte volumul, creşte concentrarea şi stabilitatea ei. 

Atenția involuntară este activă mai ales în interacțiune cu mediul înconjurător și este susținută de 

curiozitatea preșcolarului; creșterea nivelului de înțelegere contribuie la activizarea atenției și la 

o învățare mai eficientă. 

          Așadar, dezvoltarea cognitivă precum și cunoașterea lumii se referă la capacitățile 

copilului de a gândi, a asimila noi informații și a utiliza ceea ce știe, de a descoperi și a-și 

construi înțelegerea prin interacțiunea cu cei din mediul social apropiat și cu mediul fizic în care 

trăiește. Studiind Curriculumul pentru educație timpurie din Republica Moldova și România cu 

privire la dezvoltarea cognitivă a preșcolarilor, am remarcat o viziune unitară. Cele două 

documente abordează  dezvoltarea  holistică a copiilor,  pe  domenii  de dezvoltare, ca 

instrumente pedagogice esențiale pentru a realiza individualizarea educației și a învățării.[7, p.4] 

          La nivel curricular se atestă faptul că înțelegerea copilului nu se poate construi decât în 

interacțiune cu mediul, interacțiune care să faciliteze dezvoltarea unor  capacități precum 

gândirea, relaționarea, rezolvarea de probleme. „Relația de cauzalitate, gândirea critică și 

analitică, rezolvarea de situații problematice, reprezintă aspecte-cheie ale acestui subdomeniu, ce 

stau la baza dezvoltării cognitive de mai târziu. Copilul încă de când se naște manifestă o mare 

disponibilitate de a recepta informații din mediul înconjurător, de a explora mișcări și acțiuni, 

este însă crucial rolul adultului în a-l ajuta și stimula în acest parcurs.‖ [8, p.69]  

 Copilul trebuie ajutat să înțeleagă de ce, cum, când, în ce condiții se întâmplă anumite 

lucruri, pentru a putea realiza conexiuni logice între acțiunile și cunoștințele dobândite.  

Completarea activităților din sala de grupă cu activități de învățare pe terenul grădiniței   

reprezintă o soluție agreată de toți factorii implicați în procesul educațional: profesori, părinți, 

copii; este o formulă de învățare eficientă din punctul de vedere al conexiunii directe cu natura, 

al menținerii sănătății copiilor, al conexiunii sociale, al relațiilor umane. Pentru preșcolari și 

școlari, acest tip de învățare constituie o completare a învățării tradiționale, o formă valoroasă de 

explorare a realității.  
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Mediul de învățare pe terenul grădiniței reprezintă  o aprofundare, o personalizare a 

procesului instructiv-educativ; acest mediu, organizat corespunzător, devine  o sursă de 

cunoaștere,  un spațiu stimulativ, confortabil, creativ, original, favorabil dezvoltării cognitive și 

socio-emoționale a copilului. Copiii trăiesc și exersează rutine de viață, comportamente și 

atitudini în societate. Este necesar ca, pe lângă însușirea teoretică a unor informații despre natura 

înconjurătoare, modul de interacțiune socială, priceperi și deprinderi însușite în sala de grupă, să 

ajutăm copiii să le experimenteze practic, în mediul natural. Și cel mai apropiat mediu este 

terenul grădiniței. 

Chiar dacă din diferite motive terenul grădiniței nu poate fi amenajat ca să faciliteze 

învățarea, explorarea, îngrijirea, relaxarea, se pot organiza parcele, suprafețe mai mici, 

organizate corespunzător, pe care copiii să le valorifice în procesul de învățare. Prin contactul 

nemijlocit cu materialele puse la dispoziție copiii învață mult mai ușor despre caracteristicile 

lumii înconjurătoare, despre transformările care se petrec în natură, despre influența omului 

asupra mediului.  Terenul grădiniței este o resursă de învățare și de exersare a unor deprinderi și 

priceperi practice; amenajarea acestuia trebuie să fie făcută în așa fel încât să încurajeze 

explorarea,  jocurile de mișcare, jocurile în aer liber, relaxarea. Dacă în curte există elemente 

care să încurajeze jocurile didactice, observarea, manipularea de obiecte, experimentul, atunci se 

va facilita și dezvoltarea fizică și cognitivă a copilului. 

Un astfel de spațiu ar trebui să fie organizat astfel:- o parcelă de pământ în care să se poată 

planta/grădinări; o parcelă cu nisip în care să se poată construi;  panouri cu diverse jocuri care 

dezvoltă abilitățile practice ale preșcolarilor: închidere/deschidere; încuietori/decorat/curățat/etc.; 

trasee senzoriale; spații amenajate pentru îngrijirea păsărilor; instrumente de măsurare a timpului 

și de observare a schimbărilor din natură; o parcelă de relaxare cu măsuțe și scaune unde să se 

poată desena, colora etc.; bănci, pe care copiii să se poată odihni; asfalt pe care să se poată 

desena cu creta, să se poată juca șotronul. 

Grădinăritul are un rol foarte important în dezvoltarea copiilor,  ținându-i ocupați, și  îi 

ajută  și să își dezvolte anumite tipuri de abilități, le stimulează creativitatea, imaginația precum 

și simțurile. Udarea plantelor ori plivitul nu reprezintă doar activități fizice plăcute pentru copil, 

acesta ajungând chiar să îndrăgească plantele, ci are și numeroase beneficii asupra sănătății 

mentale. 

Un studiu realizat în cadrul Universității A&M din Texas pe un eșantion de copii cu vârste 

mai scăzute de 12 ani a demonstrat faptul că implicarea acestora în diverse tipuri de proiecte de 

grădinărit în afara clasei aduce numeroase beneficii asupra stimei de sine și ajută la reducerea 

nivelului general de stres. 

Toți acești copii pot prezenta astfel rezultate mult mai bune la școală și la grădiniță și pot 

dezvolta interes pentru alimentația sănătoasă dacă sunt înconjurați de propriile legume cultivate, 

dar își îmbunătățesc și încrederea, abilitatea de lucru în echipă sau de comunicare, după cum s-a 

arătat în urma unui astfel de proiect denumit RHS (Royal Horticulture Society din Marea 

Britanie) Campaign for Schools - o campanie de grădinărit la nivel școlar, desfășurată anual[6]. 

          Copiii trebuie să învețe să aibă grijă de mediul exterior: să semene, să planteze, să 

recolteze, să adune frunze, pietricele, să aibă grijă de plante, să folosească un furtun, să 

plivească, să observe natura (germinarea, mormolocii, păsările, etc. [3, p.158]. 

 În cadrul grădinițelor, ale căror activități de învățare se desfășoară pe teren, în care copiii 

sunt încurajați să sape pământul, să se urce în copaci, să alerge liberi oriunde doresc, să se 
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bucure de ce le oferă natura, preșcolarii experimentează anumite activități practice din care au 

foarte multe de învățat.  

 În vederea organizării activităților pe terenul grădiniței se ține cont de calendarul 

personalizat al zilelor trecute și viitoare, cu evenimentele ce interesează (cum a fost ziua din 

punct de vedere al vremii, evenimente petrecute, aniversări, celebrări, serbări, termene) 

consemnate în dreptul fiecărei zile. Se vor întâlni materiale vizuale tematice, dar și producția 

copiilor din ultimele zile – rezolvarea sarcinilor tematice ale acestora. 

 Un spațiu de joacă trebuie să devină un spațiu de acțiune și de facilitare a dezvoltării 

cognitive,  a unor abilități de viață, de interacțiune socială. 

  Iată câteva exemple de activități desfășurate pe terenul grădiniței care contribuie la 

dezvoltarea cognitivă a preșcolarilor: 

          1.„Prietenii toamnei”- activitate integratăDomenii cognitive dezvoltate: categorizare, 

relația cauză- efect, rezolvarea de probleme, atenție, limbaj, memorie; imaginație. 

          Activitatea debutează cu o plimbare  pe terenul grădiniței, în cadrul căreia copiii observă 

transformările care se petrec în natură. Grupa este împărțită în 4 echipe: echipa fotografilor 

(fotografiază flori, copaci, insecte, cerul și realizează un poster), echipa meteorologilor 

(observă, înregistrează fenomenele meteo și realizează instrumente de detectare a vântului), 

echipa desenatorilor(confecționează un calendar al naturii și desenează simboluri pentru 

fenomene meteo, anotimpuri, etc.); echipa pictorilor (pictează  căsuțe pentru păsări și  pietre 

pentru poteca senzorială),  echipa ecologiștilor (îngrijesc plantele, le curăță de frunzele uscate, 

le udă).  

2. „Grădina de legume” 

Domenii cognitive dezvoltate: categorizare, limbaj 

          Se pregătesc cateva parcele pe care copiii vor planta legume, conform nivelului de vârstă. 

Amplasarea trebuie să fie într-un loc deschis, cu soare, protejat la nord de un gard din lemn sau 

de un gard viu. Se pot instala bănci pentru odihnă și  o masă de lucru unde se organizează 

activitățile și  observările. Grădina de legume poate fi mărginită de o bordură formată din plante 

și flori pitice; se recomandă cultivarea următoarelor plante: salata, spanacul, ridichea, ceapa, 

pătrunjelul, mazărea, varza, morcovul, sfeclă, castraveții, pătlăgele, dovlecii, bostanii, patisonii, 

măcrișul, țelină, mărarul, iar dintre plantele perene reventul[2,p.36]. Pe parcela celor de grupă 

mică se pot planta legume care cresc repede și se mănâncă în stare proaspătă: ceapă, salată, 

usturoi, ridichi, spanac.  Grupele mijlocii  pot cultiva și semințe  de morcov, pătrunjel, păstârnac. 

Astfel, copiii pot compara legume, pot găsi criterii de asemănare și deosebire. La grupa mare se 

cultivă  atât plantele legumicole care se înmulțesc prin semințe, cât și cele ce se înmulțesc prin 

răsad: varză, roșii, castraveți, dovlecei. Copiii vor învăța că legumele se cultivă pentru frunze 

(salată, varză, spanac), pentru fructe (castraveți, roșii, mazăre, fasole) și pentru rizocarpi 

(ridichea, napul, morcovul) și pentru bulbi (ceapa, usturoiul).    

3.„Micii grădinari” 

În acesta săptămână copiii studiază  despre flori de toamnă și despre lucrările de îngrijire 

ale acestora. Se  observă florile din curtea grădiniței (crizanteme, tufănele), efectele brumei 

asupra plantelor; se organizează  jocuri de atenție. ‖Fii atent ce s-a schimbat?‖( Copiii se așează  

în jurul rondurilor de flori  de pe teren și sunt orientați să observe florile plantate, într-o anumită 

ordine: crizantema, crăiță, bumbișor. La un semn, copiii închid ochii și voi acoperi o plantă cu o 

pânză. După deschiderea ochilor, aceștia vor observa ce floare a dispărut. Copiii vor merge la 
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masă și vor desena plantele în ordinea prezentată inițial. Prin acest joc am exersăm memoria 

vizuală și capacitatea atenției. 

Pornind de la realitatea conform căreia fiecare copil este unic și are dreptul să îi fie 

respectat  propriul ritm  de dezvoltare, considerăm că instituțiile de educație timpurie trebuie să 

continue procesul instructiv-educativ dincolo de zidurile grădiniței.  

Există o anumită libertate și drag  de a învăța care se simte când copiii și cadrele didactice     

explorează terenul grădiniței. Activitatea în aer liber trezește și mobilizează resurse latente 

existente în copil: dorința de acțiune, de mișcare, de explorare, de împărtășire cu ceilalți, 

curiozitatea, asumarea responsabilității. Învățând în natură și de la natură, beneficiile sunt 

evidente: învățare activă, directă; dezvoltarea capacității de a rezolva probleme; de a înțelege 

relația cauză- efect; de a înțelege mediul natural și relațiile dintre elemente acestuia; 

îmbunătățirea comunicării, relaționării, empatiei; călirea organismului și dezvoltare fizică 

armonioasă. 

Așadar, indiferent de vreme, copiii trebuie să învețe în aer liber, bucurându-se de 

oportunitățile de dezvoltare pe care terenul grădiniței ni le oferă! 

„NU EXISTĂ VREME REA, EXISTĂ HAINE NEPOTRIVITE‖. 
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